

北大歌謡研究會出版

要目

專號二

孟姜女(四)

歌謡週刊

價目

每冊售價
銅元二枚
郵寄大洋
一分半

米第一柒拾玖號來

發行處：北京大學日刊課

專號二“孟姜女”(4)

關於孟姜女故事的通訊

I.

顏剛先生：

讀曾作孟姜女故事的轉變，甚佩！這一條“流傳了二千五百年，按其地域幾乎傳遍了中國全部”的老故事，本是千頭萬緒，很不容易捉摸的，給先生這麼一度整理，竟如剝幽抽絲，毫不紊亂；而且替他解釋了許多“所以轉變”的理由，尤見精心獨到。其實呢，像先生這樣整理的方法，是對於中國現在學術界很有裨益的工作；曾作在工程上有無完全奏功，這是比較的次要一點的問題。

我沒有多大能力給歌謡週刊的“孟姜女專號”做一篇有系統而且重要的文章，像曾作一般摸樣的；我只想找尋到一些素材，以供大家之探索。可是，在我這樣窄隘的希望內，還不能如願以償——我所得到的關於她的故事的材料，太少，太少了！請看下面所寫的便見。

十二月山歌中之第七首道

七月裏來秋風吹，
孟姜烈女送寒衣。
哭崩長城八百里，
不見范郎來穿衣。

這首歌，因為篇幅過于短簡，找不出和普通關於她的傳說的大較點；但也有兩點是畧應注意的：

- A. 孟姜女有送寒衣的一回事；
- B. 她所哭倒的城牆長凡八百里，

我為的自己幼年聽過的關於她的傳說，那些印象已經迷濛得連輪廓都記不起了，現在要再會知道呢，只好向朋友去問。以下便是一個朋友告訴我的關於她的故事的話：

孟姜女，是古代的一個孝女。她的父親給人埋葬在萬里長城的下面；她傍城大哭，城牆為她倒塌了八百里遠，她在那裡發見了她的父親的死屍。後來那已倒塌了的城牆之缺處，幾次補築，終於隨建隨崩，不能夠仍舊完好。其缺處猶至今依然云。

在這一段話裡，給我們得到一個不小的驚愕，就是，把“征父”代替了“征夫”，把“烈女”變成了“孝女”，這和兩千餘年來相沿的傳說是如何的差異呵！倘若不是他（我的朋友）記憶的錯誤，便是一個極可注目的變態了！其次，她所哭倒的八百里長城的缺處，屢築屢崩，終不能再行補好，這種極端的“精神感天說”也是古來關於她的傳說上所不會見過的（就先生所舉及我個人所知的範圍內說）。

以上兩段材料，自然是十分的支離破碎，無當大用；但於我總算盡其搜集的能事，於先生——或者不只先生——也許不無少助參照之用。為此，我終於願意給你寫去，雖然自己很明白，這不過是像“野人獻曝”一般愚蠢的事情。

如蒙下教，至感！敬頌撰祺！

一九二四，十二，十五。

敬文于海豐，公平。

II.

顏剛先生：

前天寄上一信，——關於孟姜女的故事的——想已邀閱了

今天偶然掀開樂府詩集一看 見李白的東海有勇婦起首四句云

梁山感杞妻，
傷哭爲之傾，
金石忽暫開，
良由激深情

讀此，可知道在唐朝的時候，關於她的故事，除了‘崩城’之說外，還另有一種‘崩山’之說——一所崩的便是梁山 這種傳說，是否始自唐人，我們無從考見 其在傳說上 也不過是一個類似的小異點 無關于全體的重要 但在我們——其實 只當說你——有意窮究他的源委的人，不能不并注意到罷了。

敬祝善安！

十三，十二，十八

敬文于公平

頤剛按，崩山之說確是一個大發見：我初見李白這詩時，很懷疑這種傳說的曾經成立，因為在別處絕沒有見過。但後來又知道曹子建集中黃初六年令有云，“杞妻哭 梁山爲之崩”乃知此種傳說自漢魏至唐未嘗歇絕 不過古藉缺佚，找不到詳盡的記載罷了 推其原因 由于漢人重天人感應的奇蹟 所以崩城不足 繼以崩山 唐以後，孟姜女的故事完全偏于‘閨怨’方面了 所以這個傳說就無形地消失了。

III

頤剛先生

前月疊上關於孟姜女故事之函二通，當此已達覽矣

日間獨坐，偶憶起數年前讀過之小浮梅閣話中一段書 對于我第一信七月歌中所言深有關係 其文曰

俗傳秦築長城 有范郎之妻孟姜送寒衣
至城下，聞夫死，一哭而城爲之崩

所述大畧相同 豈在清代（）之普通民間傳說中，孟姜女又已變爲送寒衣之女郎歟？蓋由征

夫之范郎，因想到孟姜女之送寒衣，此所謂‘事有必至，理有固然’者也。

其下文又曰

所謂范郎妻者，究不知爲何人 漢書匈奴傳 漢軍乘勝追擊，至范夫人城 趙勑曰‘本漢將築此城，將亡，其妻率衆完保之，因以爲名’然則范郎妻疑即范夫人 乃夫死而完其城，非夫死而一哭崩城；且漢時人，非秦時人也

此段考證，雖不必十分鉅鑿可靠，然亦頗足備覽也

此後 仍當努力以所得到之關於孟姜女故事之材料見——尤其是從民間口頭上得來者，敬祝著安！

一九一五 一，一三，

敬文于公平

頤剛按，孟姜女送寒衣的傳說，從搜集到的材料看來，在元代已經有了 杞梁的變爲范郎，由于古文‘杞’作‘邑’（琴操便如此寫）俗人不識，誤爲‘范’字，至梁之爲郎，乃是疊韻的轉變。范夫人原與孟姜女絕無關繫，不過學者欲對于孟姜女故事作理性的解釋，故勾合此事，以爲‘崩城’是‘完城’的傳誤罷了。其實故事原是不能這樣解釋的

IV

頤剛先生：

昨讀尊著“孟姜女故事的轉變”，說杞梁之妻的大名，到宋時孫奭才根據傳說稱她爲孟姜，後來就爲知識階級所承認了。

但是我昨天臨曹娥碑，偶見上面有二句，是：“哀姜哭市 杞崩城隅”這哀姜二字似乎就是指杞梁之妻。曹娥碑文是後漢鄒淳代尚撰的，那麼，杞梁之妻的名爲‘姜’不待宋的孫奭根據傳說才註出，在漢朝已經有了

專此，并頌撰祺！

劉策奇 一月九日

頤剛案 我初讀曹娥碑時，確有和劉先生同樣的欣快，以爲於此可知孟姜之稱

遠在宋前，而且得到她的證法曰哀。那知後來一查，竟是不對的。左傳文公十八年云：夫人姜氏歸于齊，大歸也。將行，哭而過市，曰：“天乎！仲爲不道，殺適立庶！”市人皆哭，魯人謂之哀姜。

於此，可知哀姜爲魯文公的夫人，她因爲夫死子殺，被迫歸齊而哭。鄧郭淳的文章說得很不明瞭，很像是因爲“哀姜哭市”所以“杞崩城陷”的。推其原意，本是連引兩事，本應該說“哀姜哭市，杞妻崩城”；只因上邊的句子的韻是“餘”，“衢”“都”，所以不得不湊上一個“隅”字押韻；但湊上了隅字又不成四言了，所以只得把“妻”字犧牲，而文義就隨之而模糊了。然而這篇碑文原是漢人所稱贊的“絕妙好辭”啊！

V.

頤剛兄：

關於孟姜女的考據，極精詳，佩服之至。因此更盼望讀其下篇。弟以爲此類故事之轉變由於文人作品者爲多，——如孟姜女事之由貫休一詩遂轉移其時代到秦朝，即是一例。而文人所作，羌無故實，只憑他一時興會，想像所及，隨意掇拾，恐未必可作爲一時之傳說。但其影響所及，則使後人由此傳會，或竟成爲一種傳說亦未可知。如現今郭沫若喜歡做故事劇，內中云云多與舊時本事不符，未必便爲今時傳說。至更數百年後若其作品有流傳價值，不難使後人增飾傳會以成傳說。未知兄意以爲何如？

弟紹虞。

十三、十二、二四。

VI.

頤剛先生：

頃從歌謠週刊讀孟姜女專號，知道關於這個題目的材料尙在蒐集之中。我有幾條零碎資料，寫在下面，還得要先生自己費力去查，也許有些微貢獻，亦未可知。

我家在湖南石門縣（洞庭湖西），在我的鄰

縣臨澧境內（臨澧舊名安福），有一個地方，名叫姜女塚，是澧水經過之地，在其南岸；有座小山，其頂有一座美女廟，磚石剝落，知道牠已歷年所。臨澧東境就是澧縣，在澧縣治東四十餘里之新洲，有孟姜山，面臨澧水，風景秀麗；上建美女廟，外觀甚堂皇。以上兩處，我每次舟過其下，輒聞舟子以“美女”的故事，他們總祇知道她曾萬里尋夫，至於如何娶爲她在此立廟，大家總答不出些什麼所以然來。可惜我無暇略爲停留，一向土著問其究竟。

可是從記載方面，我想是可以略得一二傳說的。所謂記載，不外兩縣——臨澧，澧縣（舊名澧州）——縣志。因爲廟建既古，而美女的故事在我們那一方流傳又甚廣佈，也許有紀載及的。（該兩縣縣志，我都沒有翻閱過，不過我的假設如是。至各縣縣志，以方家胡同京師圖書館收集爲多，澧州志彷彿有幾部在其中，安福縣志亦然。）

此外有本校法科教授黃右昌先生的外輩黃道讓著的雪竹樓詩集中的孟姜女行(?)一篇，洋洋數百千言，可以參閱。（此詩我在十二三歲時看過；內容說些什麼，現在全忘了。）此書向黃先生去找，定能得的。

“美女”故事的唱本，我的家鄉亦有通行者，我也是在小時聽演戲的唱過。內容如何，現在全不知道。先生如必欲得者，亦可託人搜求。

手此，即頤剛集豐富！

伍家宥啓。

一月十三日，西齋。

VII.

頤剛先生：

茲寄上河南沁陽出的孟姜女哭長城一卷，浙江上虞流行的孟姜女四季歌一首。

我是浙江諸暨人；現在河南沁陽當教員。諸暨東鄉（因我住于東鄉，旁的不敢妄說）沒有十二月的花名歌，只有一種唱本；可惜我現在在這裏，不能購寄給先生。我在七八歲時，從住社廟中的理髮匠處已知道這件故事。這個理髮匠貌很美，他拿着這唱本，指手畫腳的說給鄰居的娘兒們聽；我於是得聽到這首有趣的故事，而且

記得書後有一幅“孟姜女要求秦始皇向范杞良祭奠焚帛她由城上縱身入火而自殉”的圖畫。

十四歲進紹興的師範，於是到了孟姜女十二月的花名歌。這首情歌，似乎城內的孩子們沒有一個不會唱的。這歌已在週刊登過了，所以不錄奉。

後來到上虞瀝海所去當教員，一個縣講演員教我一首孟姜女的四季歌，其歌譜與七十六期上載的大同小異。

我對於孟姜女，只知道這一點，以後有得，當再相告，即請撰安。

何植三。

一月十六日：

頤剛案，何先生寄來的沁陽廣興德刻的孟姜女哭長城唱本，與董作賓先生送下的宛南萬興堂刻本（見附錄六）同；惟文字之間有稍異者，如‘掉到’之作‘救到’，‘女賢良’之作‘女花童’之類，內有兩處足以糾正宛南本的錯誤：(1)第二句‘與知賢良住那方’，與字作‘怎’。(2)末段‘八幅羅裙手巾藏’，巾字作‘中’，至諸暨的唱本說孟姜縱身入火自殉，實是一個特異的死法，極希望何先生託人找得，寄與我們。

四。

頤剛先生：

關於“孟姜女故事”敝處（浙江平湖縣）有口傳、繪圖、春調三種表現這件故事，口傳與繪圖的事實，起初的情形與七十六期歌謡所登載的“孟姜仙女寶卷”大致相同。圖上的服裝係古裝。

春調即“孟姜女十二月春調”，一一如“正月裡來是新春，家家戶戶點紅燈，別家丈夫團圓聚，奴家那丈夫去造長城……”近年來十分的盛行，小兒女們十個中有九個會唱的，到夏天的晚上，出外走一趟，總可以聽到幾處尖銳可愛的小聲音歌唱着。

在敝處附近一帶（或可說嘉興六縣以內），春調均很流行，此請大安！

徐光熙。

一月十二日。

IX.

頤剛先生：

讀先生在歌謡週刊登的“孟姜女”專號上篇，非常有味！據先生說，尚有下篇待續，現在我有一點兒材料貢獻先生，雖想先生或已早知，但仍寫牠出來，以備萬一：

現在吳中兒女（尤其是歌妓）通行一種歌曲，即所謂江蘇調者，中有一詞，叫做唱春詞。這種詞裡，有一個叫做孟姜女哭夫的，詞中事實，是述孟姜女之夫爲築長城而死，和先生做這個文章的材料不無一點關係。全詞是依一年之十二個月來分段，共十二唱，全的我記不了；我記得的只正二三月三個月的三段，但後面各段對孟姜女故事的事實絲毫沒有述說，記不得也沒有什麼關係。牠的前面的三段是：

- (1) 正月裡來是新春，家家戶戶點紅燈。
人家丈夫團圓聚，孟姜女丈夫造長城！
- (2) 二月裡來暖洋洋，燕子雙雙到南方；
新策做得端端正，對對成雙在畫樑。
- (3) 三月裡來是清明，桃紅柳綠正當景。
人家墳上灑白紙，孟姜墳上冷清清！

據這個詞的第一段最末一句看來，那末，是認定孟姜女的丈夫是造長城的一個，彷彿並不是齊國的杞梁了。

我寫這個，不過供給先生一件參考；用得着，用不着，請憑先生的高見！

專此，即頌大安！

學生界一分子上。

十一月二十七日：

頤剛按，從以上三函看來，可見孟姜女十二月花名歌的勢力遍達于“吳越”的區域，但不知道這歌是不是南至紹興而止？

附錄七

孟姜仙女寶卷（續七十六號）

員外心中生煩惱，
太太勸慰老爺聽：
“有錢無子總無益，

結些陰功修來生”。
無男無女心中苦，
李氏夫人發善心：
逢五逢十齋和尚、
逢三逢九齋道人；
虔誠持齋並念佛，
即許買物廣放生。

卻說孟家庄有一姜氏婆婆，年近八十，無男無女，孤苦非凡；屢屢求借於孟員外，心中尚嫌不足。今日要講這一顆冬瓜，本是孟員外的家人孟興所種，因為牽到我姜家屋基地上來，生出這一個大冬瓜來。姜婆久有此心，要摘這個冬瓜；不意被孟興先來摘此冬瓜。姜氏婆婆出來爭奪，“此瓜即是老身多日伏侍，纔能够有這樣大瓜；你如何現現成成，就好來摘此瓜！”孟興道，“嫂！嫂！嫂！你這個老太婆好沒道理，此一顆冬瓜是我孟興親手所栽的，你如何要想奪此冬瓜！真真沒有道理！”那個姜氏婆婆就是狠心來打孟興；孟興吃虧不過，就去傳了太歲地保來。地保說，“既是孟興所種的冬瓜，你姜姓怎能好採？”姜婆婆道，“雖是孟姓所種冬瓜，生在我姜姓地上，是我老身多日伏侍起來的，到今朝如何我不好採這個冬瓜！”太歲說道，“兩面說來都有道理；也罷，依我斷來，兩家對分，你們看意下如何？”孟興想了一想，“此一點些小事，就吃了些虧罷！”就拿出一把刀來，不知仙女坐在瓜中，一時不及，着急起來，就在瓜中大叫，“要求請太歲，從邊上剖來，特奴出了瓜胎，再爲分派！”地保聽了此一聲叫喊，不獨太歲說壞了，三人都說得抱頭亂攢。那地保大着胆問道，“究竟問你是什麼妖怪？快快說來我聽！”

仙女當時來回稟：“回稟太歲聽緣因：奴乃非是別一個，非是怪來非是精，仙姬宮中稱七姑，七姑星中第七名。至今下凡非爲別，仙弟下凡有難星，

欲來救應同超凡，人須人度有來因，因此投東來下凡。我不願血河狼籍去投生，借此冬瓜爲生母，再尋東主扶養恩”。太歲聽得希奇話，立時剖瓜看分明，剖開冬瓜來觀看，果然端坐女孩童；盤膝打坐真佛相，齒白唇紅世無雙，眉清目秀天下少，巍巍體態儀斯文。姜婆一見雙手抱，歡天喜地謝神明。孟興一見慌張了，忙報員外得知音，員外夫人俱來看，見此女孩如寶珍：“天賜嬰孩孟家福”，叫家人快抱孩童轉家門。氣得姜婆無路走，腳跳口罵不絕聲。氣得姜婆無人睬，跑到縣中擊鼓忙。縣主當時來訊問，姜婆原告句句真。縣主聽此希奇事，立傳孟姓到公庭；細查孟姜兩姓事，兩家都是無子孫。姜氏年近將八十，不但孤單又家貧，孟公家私有百萬，無男無女也要爭。“既是仙女來下凡，投生瓜中作母親，原是孟家地上種，寄在姜家地上生：

孟公家中爲生地。
姜婆只可作寄論。
取名叫做孟姜女。
從此兩姓可不爭。
本縣公斷無私曲。
直道而行兩心平。”
孟公姜婆皆叩頭。
叩謝公祖大德恩。

縣主退堂不提，却說孟公接了姜婆共爲一家，愛惜孟姜女猶如珍寶一般，從此兩姓和好。那姜婆活到八十五歲就棄世了。孟姜女已今長成六歲，姜婆殯葬俱是孟員外料理，不提。

不覺光陰容易過，
六歲針黹件件能。
聰明原是天生就，
伶俐非凡無比倫。
一徑長成十五歲，
料理家事般般精。
不宣姜婆今已過，
皆是孟姓一手成。
欲將女兒招贅事，
可接孟家後代根。
就叫梅香請小姐。
“太太有事同議論。”
小姐聽得父母喚，
輕移蓮步出房門。
來到堂前見父母，
叫聲“雙親，小女臨”。

小姐來到廳前叩見，“雙親在上，小女叩請萬福。不知父母呼喚女兒出來，有何吩咐？”員外道：“女兒，今年長成一十五歲了，今欲與女兒擇個佳婿婚配，以接我孟家宗祧，爲此請我女兒出來相商。”

小姐開口回言稟：
“告稟雙親得知音：
孩兒年紀尚幼小，
奉勸爹娘且暫停。
況且雙親多信佛，
女兒從來不茹葷，
願在閨門修仙道，

百年同修伴雙親。
此是女兒心中願。
不必雙親多費心。
修行念佛兒情願，
時時修煉氣和精。
早晚迴光並返照，
法輪常轉不留停。
日服烏肝與兔髓，
交梨火棗是仙品。
醍醐瓊漿隨時餐。
降龍伏虎自然靈。
願親與兒同參道，
同赴天宮朝三清。
小女本是非凡種，
暫借塵寰了仙衷。
雙親若肯依兒話，
千載萬世不投東。”

員外哈哈笑道：“我兒差矣！君臣、父子、夫婦，爲入倫之大端也，何必修仙學道！我兒且歸繡房，再作理論可也。”

女兒告別歸房去。
“父母那曉奴仙機！
所爲仙童下凡事，
要救萬民只衷情。
此願慈悲非小可，
頂災擔劫罪消溶。
無事端端將災頂，
算來吉少事多凶。
同殿仙子心擔苦，
奴爲此下凡墮心做照應。
當年邀我同下凡，
頂替萬民卽災星。
奴只想紫薇宮內權衡事，
不管我天市垣中一段情；
那知道仙官志願多廣大，
不懼生死替萬民。
早知凶多吉事少，
勸他卽是不轉心。
捨身拚命下凡去，
不管自己性命根。

奴今不忍來坐視，
只恐他一靈真性難還宮，
捨身救世無人曉，
自害自身誰見功。
今爲你仙童捨身救萬民，
奴因此捨身做接應。
世人不知仙家事，
俗言俗語亂紛紛。
我爹娘只知凡情事，
難知暗裡細根衷！”
歎到此處紛紛淚，
閉了房門淚盈盈。
慢提孟姜心中苦，
再宣天上一段情：

此日玉皇上帝登壇，宣入文武仙卿，查問天上天下賞善罰惡之事；只見城隍、土地、灶神、諸司功曹，紛紛啓奏。上帝龍目細細查看，到執掌天市垣總理仙官所奏表章，茲云：“南瞻部洲北極秦始皇併吞六國之後，建都勞民；新築萬里長城，每里要用生民一名，造築城底，方能堅固。因此暗害萬民，慘不忍言。茲謂天市垣內鷗鷺宮中十二芒神每年新春輪值芒童，及仙姬宮把蠶七姑星，因上年冬至佳節朝罷之後同游南天門，見北極殺氣冲天，已知萬民有災，仙童欲救萬民。七姑勸他不可，仙童不依，遂私出天門；七姑見他下凡，不忍坐視，亦出天門去了。不知後事如何，臣不敢不歎奏陛下，請旨定奪。”玉帝見奏怒道：‘這廝敢不奏朕，私出天門，如此大胆，本當有罪。雖則慈心救世，有功之事，亦當奏明於朕，自有仙部酌議。今已下凡，此種大事只得成就他身上便了。’就命太白金星下凡，‘速降童謠，傳於始皇知道，不得自誤。’金星叩謝聖恩，退班出南天門而來。玉帝將一切奏章看罷，般般賞罰分明，一一判定，各各謝恩退班。金鐘三響，垂下珠簾，玉帝龍輿返駕，不提。

再表金星來到秦國，傳教童謠道：
姑蘇有個萬喜良，
一人能抵萬民亡。
後封長城做大王，
萬里長城永堅剛。

不到十日之間，滿城孩童俱唱此歌，傳到秦始皇宮中。始皇即召宰相李斯上朝，請問童謠之事。老宰相就領旨上朝奏道：“既有此童謠，必有此人；皇上當出皇榜訪拿可也。”始皇就依了宰相所奏，就立掛皇榜於蘇州城內，着皇門官看守。榜云：

“當今御榜：因築萬里長城，爲保皇圖固寶，國泰民安事，天人共喜，故有天降童謠，能保永固。右諭軍民人等知悉。
有人藏匿萬喜良不報者，立斬。
有人曉得萬喜良來報信者，賞銀千兩。
有人捉到萬喜良者，官封三代。”

各府州縣都掛到，
皇榜掛得密層層。
各鄉各鎮人人曉，
天下百姓盡知聞。
“有人藏匿萬喜良，
立斬之罪不用情。
九族親鄰來藏匿，
斬草除根不非輕。
有人曉得萬喜良，
報信重賞一千銀。
有人送到萬喜良，
官封三代受皇恩。”
城鄉村庄紛紛亂，
員外急得戰兢兢。
員外夫婦同商議，
連夜叫兒去逃生。
員外哭得傷心處，
夫人哭死又還魂。
喜良就把雙親勸，
“孩兒逃難不打緊。
孩兒自幼未出門，
那個認得喜良身。
逃到遠方去躲難，
躲過惡日惡時辰。
一年半載回家轉，
再來侍奉二雙親。
雙親千萬要保重，
不可爲兒痛傷心。”

員外吩咐莫耽擱，
急速打發兒逃生。
隨身衣服不必帶；
身邊多帶碎花銀。
拜天，拜地，拜祖宗，
轉身又拜二雙親。
勉強分開爹娘手，
兩淚雙拋痛傷心。
“自知前生孽障重，
因此惡報誅我身。
天神祖宗來保祐，
積功立德修來生。”
捨身逃命連夜走，
一夜直走到天明。
再走再行天又晚，
金烏漸漸將西沉。
樹木叢中有大廈，
卻是松江一座城。
進城舉目四面觀，
細看花園樹森森。
湊巧花園門未掩，
挨進園內且暫停。
不說喜良花園站，
再宣孟姜仙女身：
房中焚香常念佛，
舖罷黃庭去散心。
一徑來到花園內，
幽雅花卉萬種名：
梅標玉骨多清雅；
蘭挺幽芳王者尊；
茶逞雅韻迎清客；
李榭濃粧格外豐；
杏花嬌色喜微雨；
菊傲嚴霜愈精神；
水仙冰肌心鐵石；
國色天香牡丹名；
玉樹亭亭砌階上；
金蓮冉冉在池中；
芍藥芳姿真少比；
石榴麗質稱無雙；

丹桂香飄出月窟；
芙蓉冷艷寒江心；
梨花溶溶依夜月；
桃花灼灼朝陽中；
茶花寶珠稱為貴；
臘梅花香鬱口濃；
海棠放出神仙體；
瑞香花開滴滴金；
狀元紅對金獅子；
荷花池中戲金麟；
綉毬花開賽明月；
郁李遍地如白雲；
玫瑰花開香滿園；
杜鵑幽香愛煞人。
千般花卉看不了，
萬種芬芳說不盡。
舉頭又看西園景，
芭蕉梧桐密層層。
去了東園看西景，
行過九曲橋一重。
忽然一陣狂風起，
翻身跌入蓮池中。
孟姜連聲叫“救命。”
驚動喜良公子身，
喜良一見忙不了，
慌忙出林來救命。
跑到九曲橋邊看，
只見小姐落水中。
喜良慌忙雙手挽，
提拽九曲橋邊存。
驚動員外并使女，
夫人一齊出來臨。
“不帶丫環並侍女，
獨游東園為何因？”
此位公子從何來？
為甚到我花園中？”
員外心中多疑惑，
小姐有口亦難分。
員外又來問公子：
“你是何方那縣人？
從頭一一說我聽，
恕你無罪放你行。”

(未完)